

2015年6月9日对上海校园排球运动来说具有划时 代的意义。这一天,上海市校园排球联盟成立仪式在复旦大 学举行。校园排球联盟是上海市体教结合的创新成果之一。 不仅有利于发挥体育的育人功能,普及推广校园排球运动, 更为开拓和挖掘体育人才培养通道打下扎实的基础。

联盟当好教育改革排头兵

上海市校园排球联盟成立至今 的四年时间里,进一步落实了上海 了校园排球从小学到大学进阶培养 的方案, 促进和优化了大、中、小学 排球运动的课程教学、训练竞赛等 整体发展,在校园内发展排球人口。 以开拓培养高水平排球人才通道为 发展目标,通过举办各项赛事活动, 吸引社会力量的关注与支持,努力 运动技能水平,不断推动上海市教 育体制综合改革, 为国家教育体制 综合改革做好试点工作。

上海市校园排球联盟还从"三 个创新"上努力突破。一是理念创 新,即努力把校园排球活动和学生 个人发展紧密结合, 让体育的育人 功能得以充分体现;二是内容创新,

是赛事创新, 对现有排球竞赛方法 进行改造和完善,力求吸引更多学 生关注排球、参与排球、喜爱排球。 在成立之初, 上海市校园排球 联盟就已经具有一定基础, 拥有复

结合在校学生年龄、性别特点,开展

适合学生身心特点的排球活动;三

旦大学等5所高校的7支高水平 排球运动队,14个区37所市级排 球传统学校。在大力推广排球进校 所高校、39 所中小学作为联盟学 校。截止到2018年底,联盟举行联 盟会议、联席会议8场,共组织比 赛957场,大中小学排球男女队数 量达到417支,全市与联盟合作的 教学训练场地有11个。目前,区分 联盟工作已逐步开展,多个区分联

提升赛事规格以赛促发展

球赛事开展顺利,并形成了一定的 规模,不仅让参赛运动员和观众们 感受到了良好的排球氛围,还推动 排球运动文化的发展。□

联盟重点开展竞赛体系的完 善工作,统筹联盟现有赛事,将联 目常规化并发展成为联盟每年的 固定赛事。与此同时,联盟开始打 造具有特点的品牌赛事,进一步扩 大赛事规模和影响,吸引更多的学 校和学生参与其中。目前,上海校 园排球联盟的赛事形式多样,在发 展传统室内排球的同时,也开展了 沙滩排球和气排球运动的赛事活

2018年、校园排球联盟的重 点赛事包括上海市校园排球联盟 联赛、上海市校园排球联盟杯赛、 上海市校园排球联盟沙滩排球锦 标赛、华东地区高校排球激请赛、 上海市大学生气排球邀请赛、上海 赛等。其中,参与区域与人数最为 广泛的赛事活动是校园排球联盟 联赛和联盟杯赛, 共有大中小学

吸引了江、浙、沪12所高校的16 支队伍参加,成为高校之间跨省市 交流, 相互学习的一项经典赛事。 对抗赛的参赛队伍由复旦附中、上 海中学、交大附中、华东师大二附 中四所知名高中的学生组成,这些 学生不仅有着良好的排球技术,而 旦学习成绩优异,未来升入大学 后,也将成为高校排球运动发展的

在大学校园中,规范而丰富的 赛事促进着校园排球社团的发展。 例如在复旦大学,喜欢排球的学生 一定知道"无限排球协会"。它曾 在上海市校园排球联盟开展的竞 赛活动中多次获得冠军。目前社团 包括理事会以及后勤人员在内,会 员已经超过300人。参加"无限排 球协会"的学生都是一些普通学 生,因为喜爱排球运动,相聚在一 起。社团除了定期组织宣传活动, 以吸引更多的同学了解和参与排 球运动,还开展校内排球比赛,进 行参赛队员的选拔和训练。在其他 高校,排球协会或社团也开展得红 红火火,如:交诵大学、同济大学、 华东政法大学、华东理工大学等学

体教结合创新助力,沪学校排球运动走向蓬勃

——上海市校园排球联盟成立四周年

















加强培训扩充人才蓄水池

一条 "在组织校内各层级比赛的 同时加强针对性师资培训"的路 裁判员、教师裁判员以及教练员集 训营,通过专业排球裁判和教练员 授课,将课堂学习与实战演练相结

学生裁判集训营面向在校的 大学生裁判员。经过为期两天的理 论知识学习和校园排球联盟联赛 U9、U11 小学组比赛的当场执裁 实践后,来自全市 12 所高校的近 50 名大学生裁判全部考核通过。

践,让不少从事校园排球工作的教 师们收获颇丰。上海市第八中学 体育教师戚黎豪表示: "我们这次 参加裁判理论学习后,掌握一裁、 二裁和司线员的基本手势,了解排 球竞赛记录的基本方法。在实践 中,老师指出了执裁过程中出现的

得到较大的提升。"一些参加培训 的教师还表示,希望今后有更多机 会参加这类培训。

培训目前已经举办了四期,旨在提 高教师教学能力与教练团队的执 教水平。培训邀请了国内和上海 近百名参与培训的教师经过专业 授课与考评,拿到了结业证书。

上海校园排球联盟培训活动的 赛事水准的提升,扩大了上海市校 园排球专训队伍, 也为联盟排球教 师、裁判员、教练员提供了相互交流 外,校园排球联盟还开展了"送教 下基层"培训活动。首次在上海市 金山中学组织的联盟培训取得了良 好的效果。在上海市周边的郊区,远 离城市中心的地方开展培训,满足 了基层学校教师培训的需要, 也推 动了排球运动的均衡发展。

构建训练体系挖掘优秀苗子

造一支高水平竞技队伍的基础环 节。上海市校园排球联盟成立后, 通过夏令营和冬令营,以及精英训 练营的方式,在基层学校中发现和 培养苗子,为上海校园排球水平的 提升不断增加有生力量。

2018年上海市校园排球联盟 夏令营在复兴高级中学和江湾初 级中学举行。活动设置了8个组 别,吸引来自全市各中小学的16 支球队近 200 名排球爱好者参 加。2019 上海市校园排球联盟冬 令营则在复旦大学附属中学青浦 分校、复兴高级中学以及复旦大学 北区举行。下设6个组别近200 名学生参加。这些活动将体教娱 乐相结合,内容丰富,让营员们乐

2018 年还首次举办了上海市 校园排球联盟精英训练营。联盟 在全市范围内选拔 U9、U16 两个 年龄段的排球运动员,并且配备了 专业的教练团队,进行统

精英训练营的开展是上海 市校园排球联盟运动员队 伍不断壮大后的必然结 果,其创办目的就是选拔

球梯队建设体系,为上海青少年排 球运动的发展储备人才。

以 U9 的小队员们为例,精英 训练营主要针对垫球和发球两个 主要的技术环节进行重点训练,在 小队员们的基本功上下了很大的 功夫。虽然进入精英训练营前,小 是在教练们看来,他们在培养兴趣 的同时,更需要在基本动作上得到 专业、准确的指导。经过为期八次 的训练后,这批小队员在各自原有 的基础上都取得了显著讲步,缩小 了队员之间的技术差距。

据介绍,针对 U11、U13、U15 的精英训练营工作也在筹划中。 联盟希望从本次精英训练营出发 在未来挖掘出更多优秀的排球苗 子,将上海校园排球继续做大、做 强、做好,为上海乃至国家队培养 输送更多优秀的排球队员。

